

COMUNICAREA ȘTIINȚEI LA BIBLIOTECA „TÂRGU-MUREȘ”, ADRESATĂ DIVERSELOR GRUPURI DE CITITORI

Tatiana ȘATRAVCA,
bibliotecar principal, Filiala „Târgu-Mureș”

Abstract

One of the objectives of the Library „Targu-Mures” is to promote scientific literature to various user’s groups. For this purpose the library used different methods and forms of communication of science: book exhibitions, book presentations, roundtables, creative competitions, discussions debates, meetings with personalities, public lectures, sociological researches on the science topic. The library scientific activities are promoted on blogs and social networking.

Keywords: *science communication, promoting science, scientific topics, groups of users, impressions of readers.*

* * *

Jim Al-Khalili, om de știință din Marea Britanie, menționa că nu avem altă cale mai rațională de a afla cum funcționează universul, de ce lumea în care trăim este așa cum este și cum să folosim această cunoaștere atunci când o dobândim. Desigur, data viitoare când te sui într-o mașină, folosești un telefon mobil, deschizi televizorul sau te vaccinezi împotriva unei boli, amintește-ți că știința a făcut posibilă toate aceste tehnologii care ne-au ușurat, ne-au îmbunătățit atât de mult viața.

Unul dintre obiectivele activității Bibliotecii „Târgu-Mureș” este promovarea literaturii științifice în rândul diverselor grupuri de utilizatori. În acest scop am utilizat diferite metode și forme de comunicare a științei. De o mare popularitate, printre cititorii de toate vârstele, se bucură expozițiile de carte tradiționale și virtuale. De exemplu: *Apa – un dar miraculos al pământului;*

Pământul, o planetă activă; Soarele – prieten sau dușman; Un mediu curat – o viață sănătoasă; Alimentația sănătoasă – cel mai bun medicament; Să spunem NU drogurilor; Traficul de ființe umane – un fenomen global; Comunicarea eficientă – cheia succesului; În sprijinul Bac-ului; Ultimele apariții editoriale din domeniul biblioteconomic; Cărți pentru un nou stil de viață; Noi intrări în bibliotecă: cărți din domeniul economiei și dreptului; Secretele unei familii fericite: cărți noi din domeniul psihologiei și a eticii familiare; Enciclopedia personalităților; Familia – prima școală în formarea cetățeanului etc.

În popularizarea unor realizări ale științei, printre copii se bucură de un mare succes prezentările colecțiilor tematice: *Enciclopedia pentru toți copiii; Enciclopedia ilustrată a copiilor; Să cunoaștem lumea împreună*, organizate atât în bibliotecă, cât și extramuros. Colecția *Enciclopedia pentru toți copiii* servește drept suport informațional copiilor care doresc să afle informații despre: invenții (primele invenții ale oamenilor, de la uneltele din piatră și metal până la noile realizări din domeniul tehnicii etc.), aparate de zbor (informații despre avioane de spionaj, rachete, avioane militare, elicoptere etc.), astronomie (informații despre Univers, galaxii, stele arzătoare, planete rotitoare, explozii din spațiu, telescoape etc.), oceane, minunile lumii, planeta extremelor, corpul uman ș.a.

Impresie:

„Sunt foarte încântat de colecția Enciclopedia pentru toți copiii, din care am aflat multe lucruri importante despre diver-

se tipuri de avioane, rachete, elicoptere etc. Am găsit informații utile și despre Univers, galaxii, stele, planete, explozii din spațiu și telescoape.” (Daniel Rotaru, elev, Liceul Teoretic „Ion Creangă”)

Colecția *Enciclopedia ilustrată a copiilor* (în 10 volume) cuprinde toate domeniile cunoașterii: științe ale naturii, științe exacte, istoria și geografia lumii. Este o sursă ideală pentru utilizare, informare și servește ca material didactic. Volumul *Științe* cuprinde informații din domeniile chimiei, fizicii și astronomiei, volumul *Tehnologii și transporturi* conține informații din domeniile electronicii, comunicațiilor și transporturilor și este extrem de solicitat.

Colecția *Să cunoaștem lumea împreună* este destinată preșcolarilor și elevilor din clasele primare. În colecție sunt incluse 36 de seturi de cartonașe cu tematică științifică adecvată vârstei. Cartonașele conțin imagini color și mici texte informative de natură științifică, de exemplu: în setul *Fenomenele naturii* găsim informație și imagini despre: curcubeu, cutremur, erupția vulcanică, aurora boreală, comete, tsunami etc. Biblioteca a organizat o masă rotundă cu tematica *Savanți și invenții*, în cadrul căreia au fost prezentate cărțile *Invenții și Marea carte despre invenții* din colecția *Enciclopedii vizuale*, precum și *Mari invenții* din colecția *Descoperă lumea și Enciclopedia marilor descoperiri, invenții, teorii și sisteme*, în 2 volume. Aceste cărți parcurg istoria invențiilor, oprindu-se asupra aspectelor tehnice și științifice, dar și povestind cum fiecare descoperire a îmbunătățit modul de viață al oamenilor. Rubricile cu întrebări, curiozități și recorduri i-au ghidat pe cititori prin lumea fascinantă a personalităților din domeniul științei, a visătorilor și a vizionarilor, care au contribuit la progresul lumii în care trăim. Cei mai interesați s-au dovedit a fi băieții. Impactul mesei rotunde a fost realizarea, de către copii, a unui poster *Savanți și invenții*,

cu utilizarea materialelor informaționale prezentate.

În cadrul Clubului pentru copii „Vreau să știu”, am desfășurat activități de popularizare a științei cu ocazia zilelor mondiale: la 22 martie, de Ziua mondială a apei am organizat concursul de erudiție *Ce știm despre apă?*; la 22 aprilie, de Ziua internațională a planetei Pământ, am prezentat cartea *Pământul, o planetă activă*; la 5 iunie, de Ziua mondială a mediului, am discutat cu copiii despre importanța mediului înconjurător; la 21 iunie, de Ziua mondială a Soarelui, am organizat discuții / dezbateri cu genericul *Soarele – prieten sau dușman*.

Impresie:

„În vremurile de demult, oamenii credeau că Soarele e destul de mic și foarte apropiat de Pământ. Participând la activitatea cu discuții despre Soare, organizată de bibliotecara de la „Târgu-Mureș”, am aflat că Soarele se află la o distanță de 150 de milioane de km de Pământ și e aproape de 400 de ori mai îndepărtat decât Luna.” (Gabriela Beleuță, elevă, Liceul Teoretic „Mihail Kogălniceanu”)

Elevilor, studenților, masteranzilor, doctoranzilor, le-au fost prezentate, în repetate rânduri, volumele de o mare valoare: *Dicționarul enciclopedic Mihai Eminescu*, elaborat de acad. Mihai Cimpoi și *Cheile artei: studiu asupra creației literare a lui George Meniuc*, autor dr. hab. Eliza Boțezatu.

În sprijinul examenului de bacalaureat, am organizat o prezentare a literaturii noi din diverse domenii, conform programei școlare. Pentru studenții și masteranzii de la specialitatea de biblioteconomie și știința informării, am prezentat ultimele apariții editoriale din domeniul biblioteconomic. De asemenea, am etalat și comentat cele mai noi lucrări de specialitate, elaborate de Biblioteca Județeană Mureș din Târgu-Mureș, donate de directoarea

bibliotecii, Monica Avram: *Libraria: studii și cercetări din domeniul bibliologiei*, anul XI; *Oameni de știință mureșeni și Portrete mureșene*, dicționar bibliografice, autor Ana Todea; cărțile *Punerea pe gânduri și Introducere în managementul serviciilor de bibliotecă*, autor Liliana Moldovan; precum și două DVD-uri: *100 de ani ai Bibliotecii Județene Mureș*, film documentar realizat de Antena 1 Târgu-Mureș, și *Centenar 1913-2013: Conferința „Biblioteca Județeană – un secol în serviciul comunității.”*

Studentilor de la Facultatea de Psihologie, le-am prezentat cărțile noi din domeniul psihologiei, iar studenților de la Universitatea de Medicină și Farmacie și altor categorii de cititori, de Ziua mondială a sănătății, le-am prezentat colecția *Enciclopedia medicală a familiei Larousse* (în 5 volume), care conține diverse informații și sfaturi utile în cazul unor tulburări de sănătate.

În cadrul Salonului „Arte Frumoase” am organizat, cu elevii Liceului Academic de Arte Plastice „Igor Vieru”, întâlniri cu personalități marcante din domeniul artelor plastice: Vasile Didic, Igor Savin, Florina Breazu, Oleg Cojocar. În cadrul activităților am prezentat catalogul *Chișinăul în pictură*, elaborat de BM „B.P. Hasdeu”.

De Ziua mondială a sănătății (7 aprilie), în cadrul Clubului „Speranța”, destinat persoanelor de vârstă a treia, am organizat o lecție publică cu genericul *Să îmbătrânim frumos și sănătos*. Invitații, medicii Galina Buta, lector universitar, și Maria Cenușă, specialist în medicina netradițională, au vorbit despre noile evoluții din domeniul medicinei.

Impresie:

„De mare folos a fost întâlnirea cu medicii Galina Buta și Maria Cenușă, care ne-au vorbit despre importanța alimentației sănătoase pentru persoanele în etate. Am aflat multe rețete utile pentru diferite maladii. M-a impresionat expoziția de carte Ali-

mentația sănătoasă – cel mai bun medicament.” (Nelly Talpalaru, membră a Clubului „Speranța”)

În cadrul *Planului național de prevenire și combatere a traficului de ființe umane* pentru anii 2014-2016, am organizat prezentarea articolului *Aspecte de recrutare a victimei traficului de ființe umane*, autor Mihai Stăvilă, doctorand la ULIM, din cartea *5 ani de la crearea mecanismului național de prevenire a torturii în Republica Moldova: materialele conferinței internaționale științifico-practice*. Articolul vizează fenomenul traficului de femei la nivel național și internațional, care a și fost tema de discuție în cadrul conferinței. Ulterior am efectuat o cercetare sociologică cu genericul *Profilul socioeconomic al potențialelor victime ale traficului de femei*. Am utilizat metoda chestionarului tradițional și online, pe un eșantion de 70 persoane, dintre care online – 46 de respondenți, tradițional – 24 de respondenți.

Activitățile științifice și de promovare a științei, organizate la Biblioteca „Târgu-Mureș”, au fost promovate pe blogurile bibliotecii și pe rețelele de socializare: Google+, Twitter, LinkedIn, Facebook. Pe blogurile bibliotecii noastre și pe pagina de Facebook, articolele menționate au fost vizualizate de peste 5250 de ori.

Impresii despre bibliotecă:

„Așa fiind, unde m-aș putea simți mai bine dacă nu în bibliotecă? Aici sunt în societatea celor mai luminoase minți ale lumii și omenirii. Alături de harnicele bibliotecare, din mic cum ești, devii nu un gigant, ci de necuprins, precum este cosmosul, întregul univers!” (Vladimir Beșleagă, scriitor)

„Sufletul Bibliotecii «Târgu-Mureș» se condensează în oameni, în cărți, în lumina cărții, lumina cunoașterii, a inițierii. Trec anii, iar biblioteca întinerește, în sensul că obține noi capacități creatoare, competențe și spirit inventiv.” (Prof. univ. dr. hab. Eliza Botezatu, critic și istoric literar)